ANEXO 1

DIOCESE DE PARANAVAI
Francisco Fernandes Marinho

As primeiras informações históricas sobre as terras da última região colonizada no Estado do Paraná, remontam aos fins do século XIX, ligadas à concessão de terras à Braviaco, pelo Decreto 10.432, de 09.11.1889, compreendendo o vale do rio Ivaí e limitando-se com Maringá (PR), Presidente Prudente (SP), Umuarama (PR) e Dourados (MS), entre os rios Paranapanema, Paraná e Ivaí, com extensão de 8.699,60 km². No início do século XX, iniciou-se a Evangelização, com padres de São Paulo, vindos à Fazenda Montoya, fundada em 1928, e à Fazenda Brasileira, 1930.

Na década de 1940, por Paranavaí, como Capela de Mandaguari, passaram alguns padres Palotinos: o padre alemão Carlos Propst, e o padre João Guerra, em 1944, construtor da primeira capela.

Através do Decreto de 30.11.1949, Dom Geraldo de Proença Sigaud, SVD, Bispo de Jacarezinho, criou a Paróquia de Paranavaí e o Padre Joaquim Pereira, tomou posse no mesmo dia da criação, seguido por Joaquim Loureiro Cerveira, vigário até janeiro de 1951, e Carlos Ferrer, Josefino.

A Evangelização esboçou a sua primeira fase com Frei Ulrico Goevert, Carmelita, o irmão leigo Frei Estanislau José de Souza e Frei Bernardo Rech, construindo seminário, igrejas e capelas. Havia uma Igreja em Paranavaí e uma Capela, em Graciosa. Alto Paraná, criada Paróquia, em 1951, foi erigida, no dia 16.03.1952, e entregue aos Capuchinhos. Seguiram-se Loanda, Paraíso do Norte, Tamboara, Terra Rica, São João do Caiuá e Nova Londrina (1955); Santa Isabel do Ivaí, Graciosa, Planaltina do Paraná, Santa Cruz do Monte Castelo, Paranavaí (Nossa Senhora das Dores), São Carlos do Ivaí e Querência do Norte. Com a criação da Diocese de Maringá, no dia 01.02.1956, Paranavaí passou a integrar a nova diocese. Em 1955, chegaram as primeiras congregações: os Padres Capuchinhos, as Irmãs Carmelitas Missionárias de Santa Teresa do Menino Jesus (1955), as Irmãs Franciscanas da Imaculada Conceição de Maria, de Bonlanden, as Filhas da Caridade de São Vicente de Paulo, e os padres Diocesanos.

Com o Processo da criação, iniciado em 1965, no dia 08.01.1968, Dom Sebastião Baggio, informou a Dom Jaime Coelho, que a Nunciatura havia erigido Paranavaí diocese e nomeado o primeiro bispo, no Cônego Benjamim de Souza Gomes. Finalmente, através da Bula Pontifícia “Nil gratius”, de 20.01.1968, Paulo VI criou a Diocese, instalada no dia 07 de julho, sufragânea de Curitiba e formada por Alto Paraná, Amaporã, Diamante do Norte, Guairaçá, Itaúna do Sul, Loanda, Marilena, Mirador, Nova Aliança do Ivaí, Nova Londrina, Paraíso do Norte, Paranavaí, Planaltina do Paraná, Porto Rico, Querência do Norte, Santa Cruz do Monte Castelo, Santa Isabel do Ivaí, Santo Antônio do Caiuá, São Carlos do Ivaí, São João do Caiuá, São Pedro do Paraná, Tamboara e Terra Rica.
A instalação e posse do 1º Bispo, ocorreram no dia 07.07.1968, na Igreja Catedral de São Sebastião (1968/1991), presidida pelo Arcebispo Metropolitano de Curitiba, Dom Manuel da Silveira D’Elboux e o Monsenhor Mario Tagliaferri, Secretário da Nunciatura Apostólica, além de vários Bispos.

Dom Benjamin de Sousa Gomes, eleito Bispo (1968 - 1985) pela Bula Sicut Apostoli (11.03.68), de Paulo VI, tomou posse na mesma data da instalação da Diocese (07.07.68), na Igreja Catedral de São Sebastião; o 2º Bispo, Dom Rubens Augusto de Souza Espínola (1985 - 2003), eleito Titular de Bilta e Auxiliar da Prelazia de São Luís de Montes Belos (GO), no dia 12.10.1985, foi nomeado Bispo de Paranavaí, por João Paulo II, e tomou posse, no dia 08.12.85; Dom Elizeu de Moraes Pimentel, Bispo Coadjutor (2002 - 2003), nomeado por João Paulo II, tomou posse, na Catedral, no dia 06 de abril; o 3º Bispo, Dom Sérgio Aparecido Colombo (2004 - 2009), nomeado por João Paulo II, tomou posse, na Catedral, no dia 01.02.2004, e, atualmente, Dom Geremias Steinmetz, 4º Bispo Diocesano, nomeado por Bento XVI, no dia 05.01.11, tomou posse, na Catedral, no dia 09.04.11.
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